

国务院办公厅印发意见

# 鼓励和支持社会资本参与生态保护修复

新华社北京11月10日电 国务院办公厅日前印发《关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的意见》(以下简称《意见》)。

长期以来,我国一些地区生态系统受损退化问题突出、历史欠账较多,生态保护修复任务量大面广,需要动员全社会力量参与。为进一步促进社会资本参与生态建设,加快推进山水林田湖草沙一体化保护和修复,《意见》围绕党中央、国务院明确的改革方向,研究设计改革政策措施,从总体要求、参与机制、重点领域、支持政策、保障机制五个方面明确了相关要求。

《意见》指出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实党中央、国务院决策部署,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,聚焦重点领域,激发市场活力,推动生态保护修复高质量发展,增加优质生态产品供给,维护国家生态安全,构建生态文明体系,推动美丽中国建设。

《意见》强调,坚持保护优先、系统修复,坚持政府主导、市场运作,坚持目标导向、问题导向,坚持改革创新、协调推进。

《意见》鼓励和支持社会资本参与生态保护修复项目投资、设计、修复、管护等全过程,明确社会资本通过自主投资、与政府合作、公益参与等模式参与生态保护修复,并明晰了参与程序,鼓励社会资本重点参与自然生态系统保护修复、农田生态系统保护修复、城镇生态系统保护修复、矿山生态保护修复、海洋生态保护修复,并探索发展生态产业。

《意见》提出,从规划管控、产权激励、资源利用、财税支持、金融扶持等多方面释放政策红利,通过生态保护修复与资源开发利用相衔接、资源有偿使用与产权制

度安排相结合等政策措施,创新产权激励、释放关联权益,给予财税支持,发挥政府投入带动作用,拓宽投融资渠道,创新绿色金融产品,构建“谁修复、谁受益”的生态保护修复市场机制。

《意见》要求,各地区、各有关部门和单位要加强组织领导,制定完善相关配套政策措施,保障社会资本合法权益,增强长期投资信心;发挥骨干企业的带头引领作用,搭建合作平台,促进各类资本和产业协同;优化监管服务,建立投资促进机制;做好宣传引导,促进全社会关心支持生态保护修复事业,共同推进美丽中国建设。



## “红衣侠” 绝壁“护绿”

11月10日,应急救援队队员在黄石寨悬崖绝壁间索降,捡拾垃圾(无人机照片)。

当日,湖南省张家界市武陵源山地应急救援队在黄石寨的悬崖绝壁间开展应急救援索降训练的同时,捡拾塑料袋、饮料瓶等垃圾,呼吁游客呵护武陵源世界自然遗产。该应急救援队是当地一个以山地应急救援、户外运动等为主的公益性组织,队员们每年定期在景区悬崖间捡拾垃圾。

新华社发

## “抗癌厨房”:冬日里的阳光

立冬后,气温骤降,寒风袭来,阴冷异常。

半露天的小巷、火红的灶台。一如往常,每到饭点,这间特别的厨房热气升腾、油烟翻滚,操着各种口音前来炒菜的人相逢于此,在烹煮的烟火中感受芳香和温暖。

厨房位于江西省南昌市青山湖区学院路123号小巷,与江西省肿瘤医院仅一墙之隔,因多年来为住院病人和家属提供炒菜便利,成了远近闻名的“抗癌厨房”。

2003年,万佐成、熊庚香夫妇在这里摆摊炸油条。一天,一对夫妻带着患病的孩子来到摊前,小心翼翼地请求熊庚香借炉灶炒菜。“孩子就想吃口妈妈做的饭。”熊庚香二话没说答应了。

“肿瘤医院旁巷子里有个地方可以炒菜”的消息一传十、十传百,为了满足患者和家属的做饭需求,夫妇二人索性关掉了油条摊。

前来做饭的病人家属感到过意不去,提出要付钱,夫妇俩为了让他们安心,同时为了维持基本的水煤开支,炒一个菜只收5角钱,直到2016年才涨到1元钱。

寒来暑往,只收1元钱的“抗癌厨房”18年来未曾打烊,免费为人们提供炊具和调味品,每年大约要接待1万多人次来这里做饭。

迎来送往的时光里,万佐成、熊庚香

夫妇花白了头发,皱纹爬满了面容,却坚持为病人和家属传递着“吃饱饭”的信心、“活下去”的勇气。

“我们就是要给病人和他们的家属提供一个温暖的、短期的家。”熊庚香说。

人间百味,抵不过“家”的味道。近年来,万佐成、熊庚香夫妇和“抗癌厨房”的故事感动了越来越多的人,受到社会各界推崇——

2018年2月,夫妇二人荣登“中国好人榜”;2021年2月,获评“感动中国2020年度人物”;2021年11月,当选第八届全国道德模范……

现在,“抗癌厨房”变了,在当地政府的帮助下,厨房墙面贴上了瓷砖,干净整洁;所在小巷支起了透明的顶棚;置物架上摆满了爱心人士送来的锅碗瓢盆……

照顾患病丈夫的况凤秀,来“抗癌厨房”做菜已10月有余。“以前起风下雨,雨水会落进锅里,有时要撑着伞做饭。现在好了,风不吹着、雨不打着。”况凤秀说,这些都鼓励着她和丈夫咬着牙也得把日子过下去。

每天早上4点,巷内一盏微光准时点亮,万佐成起床后用木柴给煤炉生火;上午9点,厨房迎来第一批客人,直到夜里八九点送走最后一位……这是“抗癌厨房”日复一日、永远不变的场景。

记者了解,近期进京领奖,万佐成、熊

庚香夫妇也只短暂离开2天。“将近20年了,我们和病人家属已经互相离不开。”万佐成说,他们离开了我们,吃饭会比较困难;我们离开了他们,也会感到寂寞。

番茄炒蛋、炒青菜、红烧鱼、猪蹄汤……“抗癌厨房”里没有山珍海味,但每道菜都浓缩着父母之爱、子女之孝、夫妻之情,人间之暖,寄托着这些经历无常人生的家庭回归平常生活的希望。

万佐成、熊庚香夫妇说,我们是普通人,能做的是坚持把厨房开下去,让病人和家属在这里暖和一秒是一秒,开心一分是一分。

立冬后的第一股寒潮刚过,阳光穿过顶棚洒满小巷,“抗癌厨房”温暖如春。

新华社南昌11月10日电



## 新华时评

### 做好能源保供 提升百姓 “温暖指数”

立冬已过,寒潮来袭,北方多地降暴雪,能源保供进一步引发关注。保障能源特别是民生用能供应不仅事关经济平稳运行,更关系千家万户生产生活。家里暖气足不足、炕头暖不暖,衡量的是能源保供工作质量,影响的是百姓“温暖指数”。

今年以来,国际市场能源价格大幅上涨,国内电力、煤炭供需持续偏紧。近段时间以来,各级相关部门采取有力措施保证能源供应特别是民生用能,能源供需紧张形势有所缓解,全国煤炭产量和市场供应量持续增加,电厂和港口存煤加快提升,为能源安全保供和人民群众温暖过冬奠定良好基础。

不过,尽管从目前来看能源供需形势总体稳定,但保供之弦不能放松。据预测,今年冬季北方等地区气温较常年同期偏低,甚至容易出现极端天气,加上人民生活水平不断提高,冬季高峰期取暖用电用气需求不断攀升,加大了调峰保供的难度。

越是困难的时候越要保障民生。坚持民生优先是衡量能源保供工作质量的重要标尺。对于各地来说,要充分做好应对极端天气等不确定因素影响的准备,确保民生用能在资源上得到充分保障,在价格上能够保持稳定。

保障群众温暖过冬既是一项民生任务,更是一项幸福工程。各地应坚持宜煤则煤、宜电则电、宜气则气,坚守民生用能保供底线,坚决避免压限居民用能的情况发生。各地和相关企业要严格执行居民用气价格政策,保持取暖等民生用气价格基本稳定,让人民群众用得上、用得起。

对可能出现资源偏紧的北方部分地区,要及时调度资源,确保发电供热用能特别是东北地区冬季用煤用电用气,兜底保障取暖需要,确保百姓温暖过冬,切实提升百姓“温暖指数”。

目前,我国居民用电量占全部用电量的15%左右,民生用气占全部用气的比例不到50%,我们完全有能力做好民生用电用气全额保障。

新华社北京11月10日电